



demeter



RAPPORT ANNUEL 2022

Association pour la biodynamie

TABLE DES MATIÈRES

- 1 Avant-propos** – Une année de profonde mutation
- 2 Comité** – Il se constitue de lui-même
- 3 Recherche et projets** – Formation biodynamique – se tourner vers le vivant
- 4 Commission pour les directives (CdD)** – Décision de l'AG avec portée et sanctions
- 5 Suisse romande** – Un pont entre les régions linguistiques
- 6 a. Formation** – Réformes à tous les niveaux
b. Formation biodynamique à Rheinau – La nouvelle direction est en bonne voie
- 7 Service de compétences Préparations biodynamiques** –
Point de contact pour poser des questions et obtenir un conseil pratique
- 8 Reconversion, formation continue, conseil** – Cours sur les principes de la biodynamie
- 9 Politique** – Actif pour un élevage respectueux des animaux
- 10 Biodynamic Federation – Demeter International** – « L'unité dans la diversité »
- 11 Bureau** – Du nouveau au sein de la direction, au niveau de l'équipe et de l'organisation
- 12 Finances** – Planification efficace et réserves pour faire face aux imprévus dans le futur
- 13 L'année 2022 en chiffres**

1 AVANT-PROPOS

Une année de profonde mutation

Selon le calendrier chinois, l'année 2022 était l'année du Tigre: elle représente la force, les impulsions et le courage. L'Association pour la biodynamie a également connu une année de changement et du renouveau. Trois membres du Comité ont démissionné et l'Assemblée générale les a remplacés par quatre nouveaux membres. L'exercice du secrétariat a également été marqué par des départs et des embauches. Au sein de la Formation biodynamique Suisse, la direction de longue date a laissé la place à une jeune équipe de neuf personnes qui entreprend ses premières démarches dans le monde de la formation professionnelle lui-même en pleine mutation. Et enfin, le processus structurel a démarré, qui doit permettre de redéfinir les relations parfois tendues entre la Fédération et l'Association.

Les réflexions sur les chances et les risques sont reléguées à l'arrière-plan en période de bouleversements; les personnes impliquées sont dans l'action et cherchent des voies praticables. On en a trouvé certaines, et nous espérons que l'année du Lapin 2023 sera placée sous une bonne étoile. Le rongeur a la réputation d'être plein de sensibilité, de nature empathique, prédisposé à l'harmonie, plein de créativité et épris de liberté. Et il s'enfuit dès qu'il se sent en danger.

Alfred Schädli, président



2 COMITÉ



d.g.à.d.: Andreas Gabathuler,
Alfred Schädeli, Annigna Gerig,
Walter Häfliger, Thomas Gabriel,
Simon Wissler, Susanne Eberhart

Il se constitue de lui-même

« Le Comité se constitue lui-même », avons-nous lu dans les statuts de l'Association pour la biodynamie après les élections à l'AG d'été et avant la première séance du nouveau Comité. Pourvu que ça se passe bien, avons-nous pensé en notre for intérieur, au vu de ce premier défi. Ce n'est pas une tâche facile, mais il était clair pour nous que nous devions trouver au moins un trésorier pour rester en mesure d'agir.

Mais en fait, tout s'est passé beaucoup plus simplement: après un premier tour de présentation et de brèves tractations, les tâches étaient réparties et chacun s'est vu confier la responsabilité du dicastère de son choix. Comme par miracle. Difficile à croire. Voici comment nous sommes organisés depuis lors:

- Susanne Eberhart: recherche et projets, ateliers biodynamiques (*membre actuel*)
- Walter Häfliger: Commission pour les directives Demeter (*membre actuel*)
- Annigna Gerig: Suisse romande (*membre actuel*)
- Alfred Schädeli: président, formation (*nouveau membre*)
- Thomas Gabriel: préparations biodynamiques (*nouveau membre*)
- Simon Wissler: formation continue, conseil et reconversion (*nouveau membre*)
- Andreas Gabathuler: finances (*nouveau membre*)

Il faudrait modifier les statuts. Le Comité ne se constitue pas lui-même, il se constitue de lui-même.

Alfred Schädeli, président

3 RECHERCHE ET PROJETS

Formation biodynamique – se tourner vers le vivant

L'essai « **Fourrage grossier dans l'élevage de poules** » a pour but d'étudier l'ingestion de fibres brutes sur le parcours herbeux des volailles et son influence sur le bilan de fumure. Il compare notamment les animaux de race hybride avec les poules à deux fins. Les essais en petits groupes à l'IRAB/FiBL et au Strickhof sont terminés et sont maintenant en cours d'évaluation. L'essai pratique réalisé à la ferme « Hof am Stei » compare un groupe de Coffee (à deux fins) et un groupe de BrownNick (hybride). Ce projet peut être soutenu par le Fonds Volaille. Le Fonds Volaille a été créé en 2018 pour promouvoir la sélection et la connaissance des poules à deux fins. Les détenteurs*trices de poules pondeuses versent 1 franc par an et par poule à ce fonds.

L'essai **DOC**, qui compare les systèmes de culture biodynamique, organo-biologique et conventionnel et porte sur leur effet à long terme sur la qualité des sols, dure depuis 45 ans. L'essai a été initié et suivi pendant toutes ces années par des agricultrices et des agriculteurs. Outre le colloque annuel pour les chercheurs scientifiques, une rencontre a également été or-



L'essai en plein champ de longue durée DOC, mis en place sur le même site, compare entre eux les trois systèmes agricoles biodynamique, organo-biologique et conventionnel (intégré).

ganisée cette année pour les producteurs*trices intéressé*e*s. Des résultats de recherche ont été présentés et des intérêts de recherche communs ont été élaborés dans le cadre d'un travail de groupe. La manifestation a remporté un vif succès. Elle se prolongera dans le cadre de Formation.continue.en.biodynamie par une visite des lieux du DOC.

Certaines fermes Demeter, ayant reçu des dérogations, ont été pionnières en pratiquant l'abattage à la ferme des bovins, avant que cette pratique ne soit à nouveau autorisée dans toute la Suisse en 2020. Un **projet de recherche de l'IRAB/FiBL** est actuellement en cours **pour l'abattage à la ferme de porcins et de petits ruminants**, dans le cadre duquel la mise en œuvre avec des unités d'abattage mobiles est examinée et testée en termes de bien-être animal, de gestion et de rentabilité.

Moritz Weinbeer travaille désormais dans le **jardin expérimental de la Formation biodynamique** à Rheinau. En tant que biologiste, il apporte à l'équipe un regard académique et scientifique. En ce qui concerne les projets « Doryphores » et « Modèles de compost », les périodes de canicule ont donné lieu à de nouveaux axes d'observation, qui seront dorénavant poursuivis.

Susanne Eberhart, dicastère Recherche et projets

4 COMMISSION POUR LES DIRECTIVES (CdD)



Décision de l'AG avec portée et sanctions

Lors de leur Assemblée générale, les membres de l'Association pour la biodynamie se sont fixé comme objectif d'élever d'ici 2030 tous leurs veaux pendant au moins 120 jours dans leur propre ferme ou dans une ferme biodynamique partenaire, et d'axer la sélection sur l'obtention d'animaux à deux fins. Cela permet d'éviter l'utilisation d'antibiotiques lors d'un transfert trop précoce et d'assumer encore mieux la responsabilité des animaux et de leur bien-être. Pour les petites fermes, cette modification du Cahier des charges représente un défi pour lequel il peut être utile de recourir à un conseil.

La CdD est informée des contrôles effectués auprès des fermes qui ont donné lieu à une sanction. Un grand nombre de sanctions concernent le formulaire « Déclaration du chiffre d'affaires » qui n'a pas été rempli ou qui l'a été de manière incomplète. Les chiffres qui découlent de cette déclaration sont, d'une part, la base du calcul des droits de licence et, d'autre part, le seul moyen de relever ce que produit l'agriculture Demeter. De plus, cette déclaration permet de déterminer quels sont les produits pour lesquels il est nécessaire d'améliorer la commercialisation, car ils génèrent des surplus qui ne peuvent pas être commercialisés via le canal Demeter.

Walter Häfliger, Commission pour les directives

5 SUISSE ROMANDE



Jour d'atelier en Suisse romande.

Un pont entre les régions linguistiques

Des ponts ont également été construits en 2022 vers la Suisse romande. Grâce à notre engagement au sein de l'organisation régionale Association Romande de Biodynamie (ARB) et du Comité de BioVaud, les nouveautés arrivent rapidement au bon endroit. Les préoccupations des producteurs*trices portaient notamment sur le manque de canaux de distribution pour certains produits et une meilleure différenciation des produits Demeter suisses par rapport aux importations.

31 personnes ont participé au cours d'introduction pour les personnes en reconversion et les personnes intéressées à Marcelin et Montézillon. Deux des trois cours en langue française prévus dans le programme de formation continue ont pu être organisés. Avec l'ARB, un événement a été proposé pour approfondir les bases de la biodynamie. En outre, un cours sur la fortification de la vigne a été organisé par le responsable du cours, Stéphane Mih.

Annigna Gerig, dicastère Suisse romande

6A FORMATION

Réformes à tous les niveaux

L'Association est en charge de la Formation biodynamique Suisse à Rheinau. Ce cycle de formation de quatre ans, destiné aux gens effectuant une deuxième formation, se compose de deux années de formation initiale, sanctionné par un CFC d'agriculteur*trice avec spécialisation « Agriculture biologique », intégré à deux années de formation professionnelle du degré tertiaire et à un examen professionnel de « Spécialiste en agriculture biodynamique ».

Au niveau de la formation agricole initiale, une réforme est en cours dans toute la Suisse, qui concerne aussi notre formation de manière existentielle. À travers Bio Suisse, nous avons pu exercer une influence limitée sur le processus. Un compromis se dessine entre les nombreux groupes d'intérêts, qui à nos yeux est tout juste acceptable.

Au niveau de la formation de troisième cycle, nous bénéficions davantage d'un pouvoir de cogestion. Toutefois, l'autorisation de la Confédération pour notre titre professionnel et le règlement d'examen correspondant est limitée à fin 2026. Pour que notre formation puisse être conduite vers l'avenir, nous devons également défricher ce terrain. Afin de pouvoir obtenir une assise plus large, nous nous sommes mis en réseau avec des organisations amies. C'est avec joie que nous voyons poindre une lueur d'espoir à l'horizon.

Alfred Schädeli, président, dicastère Formation



Analyse du sol – un outil indispensable pour les futur*e*s agriculteurs*trices biodynamiques.

6B FORMATION BIODYNAMIQUE À RHEINAU



Septembre 2022 – les diplômé*e*s du cours de base sont prêts pour l'aventure agro-culturelle de quatre ans.

La nouvelle direction est en bonne voie

Pour la coopérative, l'année 2022 a été une année fructueuse, mais aussi une année qui nous a beaucoup occupés à différents niveaux. La nouvelle direction de l'école et la structure organisationnelle ont été mises à l'épreuve et ont pu être consolidées. De nombreux processus sont encore en cours, mais la direction par un collectif de neuf personnes a fait ses preuves jusqu'à ici et libère beaucoup d'énergie.

Nous avons pu intensifier encore notre collaboration avec l'Association pour la biodynamie en tant qu'organisme responsable et nous travaillons en étroite collaboration sur le plan du contenu mais aussi de l'organisation. Actuellement, la réforme de la formation de base dans le champ professionnel de l'agriculture nous préoccupe particulièrement. Les résultats sont attendus avec impatience, car la Formation biodynamique Suisse avec le certificat fédéral de capacité intégré d'agriculteur*trice sera directement concernée par les changements dans sa forme future.

Sur le plan financier, l'école se tient debout solidement sur ses deux jambes, le taux de fréquentation des classes n'a jamais été aussi élevé, avec un total de 70 étudiants pour les quatre années d'études. Ce sont sans doute les problèmes urgents de notre époque qui font que de nombreuses personnes cherchent à accéder à une agriculture durable, à un mode d'alimentation et à des formes d'économie équitables et optent ainsi pour notre formation.

Kathrin Preisig, codirectrice de l'école, Formation biodynamique Suisse

7 SERVICE DE COMPÉTENCES PRÉPARATIONS BIODYNAMIQUES

Point de contact pour poser des questions et obtenir un conseil pratique

agricultrices et quelques jardiniers amateurs

En 2022 également, des agricultrices et quelques jardiniers amateurs se sont manifestés en posant diverses questions sur le travail avec les préparations : quel est le moment le plus propice pour cueillir l'achillée millefeuille, lorsqu'elle est jeune ou quand elle a atteint la pleine maturité ? À quelle concentration dois-je utiliser la bouse de corne ? Comment utiliser la préparation 500 par rapport à la préparation 500 P ? Quels sont les organes nécessaires à la préparation de camomille et la préparation de pissenlit et comment les reconnaître lors du dépeçage ? À combien de préparations de camomille l'intestin grêle d'une vache peut-il servir ? Combien de mètres carrés de camomille dois-je cultiver pour que cela suffise à couvrir les besoins de ma ferme en matière de préparation de camomille ? À quels intervalles est-il conseillé d'utiliser la préparation à base de compost de bouse de vache ? Où puis-je trouver un pulvérisateur pour épandre les préparations adapté à ma ferme et quels sont les pulvérisateurs à dos les plus appropriés ?

En mai, une douzaine de personnes se sont réunies à Rheinau pour échanger leurs expériences sur les préparations. Guidés par José Martinez, nous avons entraîné notre perception en éprouvant les nombreuses préparations de bouse de corne que nous avons apportées. L'après-midi, nous avons brassé de la bouse de corne dans différentes concentrations, à la main et avec une machine. Pendant la pulvérisation des différentes préparations, José a décrit ses perceptions élargies concernant les différents essais. En octobre, le Comité et la direction du Service de compétences Préparations biodynamiques de l'Association pour la biodynamie se sont rencontrés pour un échange commun. Fin novembre, j'ai donné une formation continue d'une demi-journée sur le thème du mode de culture biodynamique pour le « groupe technique Sols de



« Combien de mètres carrés de camomille dois-je cultiver pour que cela suffise à couvrir les besoins de ma ferme en matière de préparation de camomille ? »

Haute-Argovie », avec élaboration commune de la préparation à base de compost de bouse de vache. En décembre, six agriculteurs*trices ont souhaité une formation continue sur le thème de l'utilisation des préparations avec emploi pratique des préparations à ajouter à la fumure.

Barbara Wenz, responsable du Service de compétences Préparations biodynamiques

RECONVERSION, FORMATION CONTINUE, CONSEIL

Cours sur les principes de la biodynamie

29 fermes ont osé franchir le pas de la biodynamie en 2022. Toutes les fermes venant tout juste d'entamer la reconversion ont reçu la visite d'un conseiller en reconversion. Le conseil fourni aide à répondre aux questions sur sa propre ferme, sur le Cahier des charges ou sur le travail avec les préparations. L'idée de formations continues en biodynamie est née du désir d'échanger et de discuter des principes de la biodynamie. Depuis 2022, la participation à deux jours de formation continue annuels est obligatoire. Parallèlement, Formation.continue.en.biodynamie a créé une offre de cours sur des thèmes tels que les préparations, les bases de la Science de l'Esprit ou la phytothérapie en viticulture. Huit cours ont pu être organisés et les participant*e*s sont retourné*e*s dans leurs fermes avec de nombreuses nouvelles impulsions.

Simon Wissler, dicastère Reconversion, formation continue et conseil

9 POLITIQUE



Nous nous engageons pour une politique qui favorise une agriculture paysanne liée au sol et qui fasse preuve d'une plus grande responsabilité pour permettre à nos animaux de vivre dans la dignité.

Actif pour un élevage respectueux des animaux

Une initiative agricole a une fois de plus fait bouger la Suisse - l'initiative contre l'élevage industriel. Les agricultrices et les agriculteurs Demeter ont fait partie des partisan*es les plus engagé*es en participant notamment aux débats sur les votations dans les émissions Arena et Rundschau de la SSR. La journée portes ouvertes de Demeter a permis aux citoyen*ne*s d'entrer en contact direct avec l'agriculture biodynamique et de voir à quoi peut ressembler un élevage responsable. Nous avons activement communiqué via les médias sociaux et sur notre site web sur le fait que nous devons assumer notre responsabilité afin d'assurer une vie digne à nos animaux ; seule une agriculture paysanne, liée au sol, et une consommation modérée de produits d'origine animale ont un avenir. Nous continuons à nous engager dans ce sens, et ce malgré le non lors de la votation.

Corinne Obrist, Bureau, cheffe de projet agriculture et politique

BIODYNAMIC FEDERATION – DEMETER INTERNATIONAL



« L'unité dans la diversité »

L'organisation faîtière internationale « Fédération biodynamique – Demeter International », BFDI, a été fondée en 2020 pour succéder à Demeter International. En 2022, la première assemblée générale physique a eu lieu dans la région de Santiago du Chili et a réuni des délégué*e*s des organisations membres venant du monde entier. Les délégué*e*s se sont retrouvé*e*s dans l'atmosphère accueillante de l'Amérique latine et y ont fait l'expérience d'une hospitalité vivante. Pendant ces cinq jours, les hôte*sse*s chilien*ne*s ont montré de manière impressionnante comment ils*elles pratiquent l'agriculture biodynamique – aussi bien dans de toutes petites fermes avec des avo-

catiers que dans des domaines viticoles de 900 ha. Il était impressionnant de voir comment ils*elles géraient la pénurie d'eau.

Les thèmes abordés étaient très variés, comme par exemple le système participatif de garantie (SPG) – c'est-à-dire la certification de groupe –, les marchés locaux ou encore la responsabilité sociale. Tout cela était agrémenté d'excursions et de travaux de groupe, sans oublier le partage de notre vision et de notre mission communes et riches. Le travail était d'une grande qualité, il a permis une véritable rencontre, une perception mutuelle et nous avons pu créer ensemble une base commune.

Bettina Holenstein, codirectrice, comité directeur BFDI

11 BUREAU

Du nouveau au sein de la direction, au niveau de l'équipe et de l'organisation

Il n'y a rien de plus constant que le changement – cela s'applique également aux membres du bureau. En 2022, deux des trois co-directrices sont parties relever de nouveaux défis, ce qui a nécessité une redistribution des responsabilités. Nous avons trouvé de nouvelles personnes de grande expérience, avec un point de vue différent et des idées neuves. En collaboration avec les membres de l'équipe existante, elles contribuent à ce que le Bureau puisse remplir sa mission qui consiste à gérer la Fédération Demeter Suisse et l'Association pour la Biodynamie de manière efficace, orientée vers l'avenir et avec succès.

Au sein de cette petite équipe, chacun*e est important*e, car un grand nombre de tâches très diverses se répartit entre onze personnes. Désormais, grâce à la création de cercles intersectoriels, le travail des différentes équipes sera mieux intégré et coordonné. Cela permet à chacun*e de mettre ses compétences à profit de la meilleure manière possible et contribue ainsi au développement du mouvement vivant de Demeter en Suisse.

Bettina Holenstein, Codirectrice du Bureau

12 FINANCES

Planification efficace et réserves pour faire face aux imprévus dans le futur

Les nombreuses nouvelles fermes biodynamiques ont permis à l'Association d'enregistrer une hausse de 23 % des cotisations des membres en 2022 et une augmentation des recettes de CHF 34 500. L'Association dispose donc de finances solides, et s'est constituée des réserves pour des projets spéciaux ou des temps difficiles.

Les recettes ont fini par dépasser le budget de CHF 4 000 ; avec que de très petits décalages dans les postes individuels un bon résultat. Merci d'avoir payé vos cotisations à temps, malgré les temps difficiles pour certains d'entre vous ! Elles rendent les activités de l'Association possibles.

Les coûts budgétisés n'ont été dépassé que de CHF 1800, avec quelques décalages au sein des postes, par exemple les groupes techniques ont eu moins de dépenses, car la plupart d'entre eux n'entameront leur travail qu'en 2023. Si les coûts ont tout de même dépassé le budget d'un peu plus de CHF 22 000, c'est en raison d'une provision de CHF 20 000 pour le projet « L'avenir du mouvement Demeter Suisse », dans le cadre duquel nous voulons, en collaboration avec la Fédération Demeter Suisse, organiser notre mouvement de manière à ce qu'il soit apte à faire face à l'avenir.

Les détails sur les chiffres figurent dans les documents pour l'Assemblée générale de l'Association du 2 juillet 2023.

Andreas Gabathuler, dicastère Finances



Un compost bien mûri – le meilleur investissement pour l'avenir.

13 L'ANNÉE 2022 EN CHIFFRES

29 nouvelles fermes en reconversion

413 FERMES (2021: 398)

8245 hectares (2021: 7300)

*184 preneurs*euses de licences (2021: 161)*

VOLUME DU MARCHÉ 2022:

CHF 108 MIO (2021: CHF 104 MILLIONS)

Niveau de notoriété soutenu

du label Demeter: 71 % (2020: 60 %)

SUISSE ALÉMANIQUE: 74 % (2020: 65 %)

SUISSE ROMANDE: 62 % (2020: 45 %)

ENQUÊTE BAROMÈTRE BIO IRAB/FIBL

Association pour la Biodynamie

Krummackerweg 9, CH-4600 Olten
Tél. +41 61 706 96 43 (lu – je 8 à 12 h, ve 8 à 11.30 h)
info@demeter.ch
www.demeter.ch

Juin 2023